
威坪镇中九年级科学期末测试题      2008.12.31

一、选择题
1、下列各项属于种群的是（  ）

A、一个池塘中的全部浮游生物       B、一片森林中的全部马尾松

C、一个水库中的全部鱼类           D、一个海岛上的全部昆虫

2、某人骑着一辆普通自行车，在平直公路上以某一速度匀速行驶，若人和车所受的阻力为20牛，则通常情况下，骑车人消耗的功率最接近

    A．10KW    B．１KW   C．0.1KW   D．0.01KW

3．下列关于新陈代谢的叙述中正确的是（    ）

A、一切营养物质都要经过消化才能被吸收  

B、营养物质都直接被吸收进入血液

C、三大类有机物的代谢终产物中都有水和二氧化碳 

D、代谢终产物只通过泌尿系统排出体外

4．近年我国科学家利用二氧化碳和金属钠在一定条件下发生反应，制得金刚石，同时生成了碳酸钠，下列说法中错误的是（    ）
A．二氧化碳转化成金刚石是化学变化        B．该反应是氧化还原反应

C．金刚石是一种非常坚硬的非金属单质，几乎不与任何物质反应

D．金属不仅能置换出某些化合物中不如它活泼的金属，还能置换出某些非金属
5. 放在手心里就能熔化的稀有金属镓，其沸点为2403℃，奇妙的是镓熔化后在－120℃仍不易凝固；常温下，镓不与氧气、水反应，但能溶于强酸和强碱；与硫、硒等非金属化合可生成优良的半导体材料。以下有关镓的用途或性质的叙述中，正确的是  （      ）
A．不能做半导体材料              B．能用它制成的容器盛放硝酸溶液

C．能制作高温温度计              D．常温下很容易生锈

6．M是一种活动性比铁强的金属，M2+与其他几种离子构成的化合物的溶解性见下表：

	
	O2-
	OH-
	CO32-
	Cl-
	SO42-
	NO3-

	M2+
	难溶
	难溶
	难溶
	易溶
	易溶
	易溶


根据以上信息判断下列各反应：①M+HCl；②M(NO3)2+BaCl2；③MO+HCl；④M(OH)2+NaCl；⑤M(OH)2+HCl；⑥M(NO3)2+HCl；⑦MCO3+HCl；⑧MSO4+BaCl2，

上述反应能进行，且反应产物有水生成的是（       ）

A．①②④⑦     B．③⑤⑦    C．②④⑥    D．①③⑤⑧

二、选择题
7、对于基因的叙述，错误的是（      ）

A、生物的各种形状都由特定的基因控制

B、同种生物的基因都相同

C、基因是DNA分子上起遗传作用的片断

D、基因主要存在于细胞核的染色体上

8、下列叙述中，正确的是(    )

A、运动员将标枪投出去，运动员对标枪没有做功 

B、降落伞竖直下落，重力做了功

c、入提着重物在水平方向上通过一段距离，人的提力对重物做了功

D、小球在光滑的桌面上滚动一段距离，桌面对小球的支持力做了功
9.黑夜摸开关很不方便，某同学设计一种有指示灯的开关，熄灯后，由指示灯“220V-1W”，发出微弱光能指示开关的位置，当照明灯“220V-40W”的灯发光时，发现指示灯是不发光的，那么                                                         （   ）
A．照明灯与指示灯是并联的          B．开关与指示灯是并联的

C．照明灯与开关都是并联的          D．开关与指示灯是串联的

10．考古发现，早在一万多年前我国已开始制造和使用陶器。现代人们已能生产新型陶瓷材料，如用氧化铝等为原料生产的陶瓷已用于制造发动机零件。下列有关氧化铝陶瓷的说法错误的是（  ）

A．该陶瓷属于无机非金属材料     B．该陶瓷中的原料氧化铝属于非金属氧化物

C．该陶瓷耐高温、强度高         D．该陶瓷耐酸、碱等化学物质的腐蚀

11．人在剧烈运动时，处于暂时缺氧状态的骨胳肌，可以通过无氧呼吸获得少量能量，此时葡萄糖分解为（  ）
A.乳酸和二氧化碳      B.水和二氧化碳       C.乳酸       D.酒精和二氧化碳
12．如图所示为乒乓球在水平地面上弹跳时产生的轨迹的一部分，该图表明 (   )
A．在图中乒乓球的弹跳方向为自右向左     
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B．乒乓球弹跳时机械能守恒

C．乒乓球某次弹起过程中，弹起瞬间的动能大于此过程最高点时的重力势能

D．乒乓球运动过程中重力势能一直减小    

13. 最近，旅美中国学者章蓓和美国、瑞典、西班牙的科学家们合作研究，发现了一种功能类似于胰岛素的真菌化合物。这一发现为治疗糖尿病的研究“开启了一扇全新之门”，它有可能使糖尿病患者将来只通过服药就能进行治疗，而不必注射胰岛素。关于文中“真菌化合物”的推测，肯定错误的一项是（   ）

  A、该化合物应该是可以直接被消化道吸收的     B、该化合物应是相对分子质量较小有机物

  C、该化合物应该是脂肪                        D、该化合物具有降低血糖浓度的功能

14.鉴别下列各组物质，括号中选用的试剂或方法，不合理的是（     ）

  A、C2H5OH和NaCl溶液（闻气味）      B、NaOH溶液和稀H2SO4（酚酞试液）

  C、Ca(OH)2溶液和NaOH溶液（稀盐酸） D、CuSO4和Cu(OH)2   （观察颜色）

15．(02东城区)下列变化不能通过一步化学反应实现的是 (     )

    A．BaCl2 →Ba2SO4  B．MgS04→2Mg(OH)2 C．NaOH→Na2CO3  D．CuO→Cu(OH)2 

16.下列说法正确的是(    )．

A．食物中的淀粉通过人体消化、吸收以及血液的运输，在肝细胞内转变成肝糖元的过程属于异化作用

B．人的正常体温约为37℃，这是人体内大多数酶发挥催化作用的最适宜温度

C．人体对各种维生素和矿物质的需求量极少，因此人体不摄入维生素和矿物质也不影响健康

D．剧烈运动时，人体肌肉细胞内的有机物分解，为肌细胞收缩提供能量，这一过程属于同化作用

17．某天，小明发现自家田里的小麦出现大面积倒伏现象，就向父母提了一条

合理化建议：明年应在小麦生长期增施抗倒伏的化肥，你认为增施的化肥是（    ）
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A．NH4NO3        B．CO（NH2）2    C．Ca（H2PO4）2         D．KCl

18、如图所示，重物G=200N，动滑轮重
[image: image1.wmf]40N

，要使重物匀速上升2m，

不计摩擦和绳重，则下列说法正确的是（      ）
A．F=440N，并向上移动4m   B．F=240N，并向上移动1m
C．F=240N，并向上移动4m   D．F=440N，并向上移动1m
19、关于消化系统的功能下列叙述不正确的是（   ）

A．肝脏分泌的胆汁可促进消化   

B． 牙齿的咀嚼也是一种消化

C．大肠具有消化和吸收功能     

D．小肠具有较强的消化和吸收功能

20、关于温度、内能、热量，下列说法正确的是（   ）

A.物体温度越高，它含的热量越多 B.物体内能增加，一定要吸收热量  

C.物体内能越多，放热一定越多   D.物体温度升高，它的内能就增加

21．两名运动员，甲比乙高，如果他们举起相同质量的杠铃所
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用时间相等，如图所示，则

A．甲做功较多，功率较大                

B．甲做功较多，功率较小

C．甲做功较多，甲、乙功率相等          

D．甲、乙做功相等，乙的功率较大

22、氯仿（CHCl3）不溶于水，密度比水大，是一种良好的有机溶剂，因保存时受光照易被氧化而产生剧毒的光气（COCl2），反应如下：

2CHCl3+O2→2HCl+2COCl2  有关氯仿的以下实验操作，肯定正确的是（   ）

A、用酚酞试液检查氯仿是否变质

B、用硝酸银溶液检查氯仿是否变质

C、用水检验氯仿是否变质

D、可在通风不畅的密室内倾倒氯仿进行实验

三、填空题
23.下图是食物消化的曲线图，根据 曲线回答：
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(1)A曲线代表的营养物质是__       ，在口腔内下降的原因是__       ；

(2)B曲线代表的营养物质是__     _在小 肠内最终被分解成__           被吸收；   

(3)葡萄糖是主要的能源物质，它在体内被氧化分解后的终产物，除了以尿液、汗液的形式被排出外，还要通过__          _，以__        _的形式被排出体外。     

(4)通过同位素跟踪实验，葡萄糖被人体吸收后在下列各部位中最先被发现的是           ，最后被发现的是__          _部位。（左心室、肺泡、肾）

24、科学家在研究牲口炭疽病时，进行了如下实验：把供实验的绵羊分为甲、乙两组，甲组绵羊用毒性已削弱的炭疽病的病原菌注射，它们感染后没有发病，乙组没有注射。10天后，对甲、乙两组绵羊同时注射毒性极强的炭疽病原菌，经过一段时间后，甲组绵羊全部正常生活，而乙组绵羊全部死亡。请回答：

（1）此实验的原理是________________________________________________________。

（2）实验中甲组绵羊第二次注射，没有发病的现象属于__________免疫。

（3）乙组绵羊实验中作用是__________________________________________________。

25．如图是人体部分生理活动示意图，请据图回答问题：
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(1)完成图中①过程的主要器官是          。   (2)②过程是通过        来完成的。

(3)通过B系统排出的体内代谢废物产生于         内。

(4)在炎热的夏天，人的饮水量增加，但排尿量却往往比其他季节还少，其原因是大部分水分的排出由生理过程        完成。
(5)C系统内的液体只能按照一定的方向流动，而不能倒流，完成这项功能的心脏内结构是        。

26．实验证明，含有+3价铁元素的化合物，通常具有氧化性，如在FeCl3溶液中，三氯化铁能将单质铜氧化成氯化铜，自身被还原成氯化亚铁。试回答下列问题：

（1）该反应的化学方程式可表示为                                    。
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（2）向上述反应后的溶液中加入过量的锌粉充分反应后过滤，则滤纸上一定有的固体是（写化学式）          ，滤液中的溶质是           （化学式）。

27、如图甲所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒里放一小团棉花，把活塞迅速压下去，棉花会燃烧起来，这个实验说明了____________________________；图乙所示是一个滚摆的演示实验，它说明了____________________________
28.市场上有一种方便食品叫“一拉热”，类似于碗装方便面，食用时，只要一拉，三分钟后冷的泡饭变成热的了，其原理是利用氧化钙和水反应来获得热的，那么从能量转化角度上分析，“一拉热”是把_______能转化为_______能. 由此可知: 氧化钙和水反应是________________(选填:吸热或放热)

29.一个山丘上长满马尾松、灌木、草本植物，树上有松鼠、松毛虫、捕虫的山雀、鹰，树下有苔藓、真菌等。据此回答下列问题：
    (1)真菌在此生态系统中属于        。
    (2)请写出此生态系统中最长的食物链                                      。

    (3)单一马尾松森林最易爆发松毛虫灾害，写出为避免虫灾发生可采取的一条措施                 

                                       。

30.浓硫酸在工厂里常用铁制或铝制容器密封贮存，但最近有报道，一些个体修理厂里未经专业培训的电焊工人，在焊接用水清洗盛过浓硫酸的铁罐时，却发生了多起爆炸事故。请分析问题：

（1）浓硫酸可用铁制或铝制容器贮存的事实说明在常温下浓硫酸      （填“能”或“不能”）溶解金属铁或铝。

（2）常温下稀硫酸       （填“能”或“不能”）用上述方法贮存。

（3）用科学知识简述爆炸事故发生的原因：                                    。
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31.等质量的两种常见金属A和B，分别与足量的稀硫酸反应，生成正二价的金属硫酸盐和氢气。生成氢气的质量与时间关系如图，请结合所学知识回答：

（1）根据曲线可以看出：在开始时生成氢气的速度B比A　    （选填“快”或“慢”），这说明　                        ；
（2）最终反应结束后，生成氢气的质量A比B多，这又说明　   。
四、实验题
32．今年6月中旬，我市有些河面上漂浮大量死鱼。小亮闻讯后，取回水样和同学们一起探究。

（1）观察水质的能见度，然后过滤，过滤时无需用到以下仪器中的______ (则序号表示)。
A．漏斗    B．烧杯    C玻璃棒    D．铁架台    E．酒精灯

（2）取过滤后的水样。用两种不同类型的物质来检验水样是否显酸性，他们选用的物质可能是________________、_____________________。

请你任选上述两种物质中的—种，设计一个实验进行验证。

	实验操作
	实验现象
	实验结论

	
	
	


（3）若测得水样显酸性，继此水祥中加入Ba(NO3)2溶液，有白包沉淀生成．则该水样中含有的一种物质可能是_____________。
33、洗涤有油污的物品，用Na2CO3溶液要比用水的去油污效果好。用pH试纸测试

碳酸钠溶液呈碱性。请回答：

 (1)用pH试纸测试溶液pH的具体操作方法是                                         
 (2)发现碳酸钠溶液的碱性强弱与溶液的浓度及温度有关，采用以下四个实验步骤来    研究碳酸钠溶液的碱性强弱和溶液温度、浓度变化的关系。请简要写出第二、三步的实验步骤(不必写实验所涉及的仪器)

    第一步：分别配制溶质质量分数为5％、10％、15％、20％的Na2CO3溶液；

第二步：                                                 ；    
第三步：                                                 ；

第四步：根据实验现象，综合分析得出结论。

34．地球是一颗蓝色的星球，表面大部分被海洋覆盖，海水中蕴含的元素多达80多种。通过海水晒制可得粗盐，粗盐除NaCl外，还含有MgCl2、CaCl2、MgSO4以及泥沙等杂质。以下是一种制备精盐的实验方案，步骤如下（用于沉淀的试剂稍过量）回答下列问题：
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（1）操作①能否改用硝酸钡溶液？_____   _______请说明原因           。
（2）进行操作①后，判断BaCl2过量的方法是                                          
（3）加入Na2CO3的目的是                      。为什么不先过滤而后加Na2CO3溶液，其理由是                                              。
（4）滤液的主要成分有             。此实验方案尚需完善，具体步骤是                      
（5）请再写一种实验方案，添加沉淀试剂的步骤为：                             。

35、 已知加热浓硫酸和碳能发生下列化学反应：
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C+2H2SO4（浓）       CO2↑+2SO2↑+2H2O，

其中生成的二氧化硫能使紫色的高锰酸钾溶液褪色，还能使澄清的石灰水变浑浊。某兴
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营养物质的消化

A

B

C

趣小组同学为检验该实验的生成物，在老师的指导下设计了如下装置： 

实验时观察到A装置中白色粉末变为蓝色；B装置中紫色溶液褪色，D中澄清石灰变浑浊。根据
                     现象可确定生成了二氧化硫。针对观察到的现象，他们展开讨论：
小茗同学认为：通过实验能确定反应生成的三种物质H2O、SO2和CO2。
晓骏同学提出：通过实验能确定H2O和SO2我没意见。但SO2和CO2都能使澄清的石灰水变浑浊，
会不会生成的SO2使澄清的石灰水变浑浊？

如果你是老师，你可指导他们：除了D中澄清石灰水变浑浊外，还应观察到C中               现象，才能确定生成CO2。

36．(5分) 酶是一种十分神奇的物质，生物体内的许多生物化学反应都是在酶的催化作用下进行的。研究酶的催化作用具有重要的意义。某同学通过制订以下的实验计划来探究酶的催化作用与温度的关系：①取3支洁净的试管，编上号，在第1号和第2号试管中各加入2毫升的清水，在第3号试管中加入2毫升1%淀粉溶液。②将第1号、第2号和第3号试管分别放入沸水、冰块和37℃左右的热水中约5分钟。③向3支试管中各注入1毫升新鲜的唾液淀粉酶溶液，摇匀后分别放入沸水、冰块和37℃左右的热水中约5分钟。④在3支试管各滴入1滴碘液，然后摇匀。⑤观察并记录这3支试管中溶液颜色的变化。
请分析上述实验设计，回答下列问题：

（1）为什么要将第3号试管放入37℃左右的热水中？____________________

（2）注入唾液淀粉酶溶液后摇匀的目的是什么？__________________________

（3）该实验计划中哪一步骤存在缺陷？_________，请予以纠正______________

（4）在纠正缺陷后，若省略步骤②，没有达到预期的实验结果，请说明原因。_________
37.实验室常用亚硫酸钠（Na2SO3）固体与稀硫酸在常温下反应制取SO2，常温下SO2是无色有刺激性气味的气体，它的密度比空气大，可溶于水生成亚硫酸（H2SO3），H2SO3能使湿润的PH试纸变红，请回答：
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                    ①           ②                            

A          B               C     

（1）写出上述装置中①、②的仪器名称 ①           ；②                ；
(2) 现用亚硫酸钠与稀硫酸制取二氧化硫，你选择的反应发生装置是        （填代码）；不选择另一种反应发生装置的理由是①                           ；②                           ；

(3) 当用装置C收集SO2时，导气管的下端应放在         （填a或b）处，其目的是       

             ；写出检验装置C中SO2是否已收集满的操作方法：                       。

五、计算题

[image: image17.bmp]38、一次汽车拉力赛中，某位车手不小心陷入泥泞之中，他用如图所示的滑轮组固定在路边的树上将车拉了出来。若他用于绳自由端的拉力为900N，在20s内将汽车拉动2m，若滑轮组的效率为80%，求在此过程中：

⑴绳子对汽车的拉力是多少？⑵该车手拉车过程中的功率是多少？

39．宇宙飞船内，宇航员呼出的气体要通过盛有氢氧化锂的过滤网，以除去所含的二氧化碳，如下式所示：2LiOH(固)+CO2(气)=Li2CO3(固)+H2O(液)

（1）试计算2.4g氢氧化锂所能吸收的二氧化碳的质量。

（2）若每位宇航员每天所呼出的二氧化碳平均是500L，我国发射的“神州7号”上3名宇航员进行一项为期约3天的太空任务，试计算在宇宙飞船上应携带氢氧化锂的质量（在宇宙飞船内的温度和气压下，二氧化碳气体的密度为1.8g／L）。（小数点保留一位）

40．在一些建筑工地、港口常见到各种大型起重机。如图所示是一种起重机的简图，为了保证起重机起重时不会翻倒，在起重机右边配有一个重物m0，已知OA=10m，OB=5m，起重机功率为30KW，起重机本身重力不计。求：

（1）起重机吊臂顶端的是一个 ▲  滑轮，  ▲    省力      

（填“能”或“不能”）

（2）要使起重机吊起6×103kg的货物时不会绕支点O翻

倒，右边配重m0至少为多少千克？

（3）不考虑能量的损耗，则把5×103 kg的货物沿竖直方

向匀速提高15m，需要多少时间？[image: image18.bmp]（g=10牛/千克）
41.下表是我国市场上某种双桶洗衣机所用电动机的工作参数。

	名称
	额定电压（伏）
	频率（赫兹）
	额定电流（安）
	电阻（欧）
	转速（转/分）

	洗涤电动机
	220
	50
	0.5
	20
	1370

	脱水电动机
	220
	50
	0.8
	18
	1370


该洗衣机在额定电压下工作时，求：

（1）洗涤电动机和脱水电动机同时转动时，通过洗衣机电源线的电流是多大？

（2）分别求出洗涤电动机和脱水电动机工作的电功率。

[image: image19.jpg]


（3）某次洗衣服时，洗涤时间是11分钟，脱水时间是2分钟，在洗涤时间内，洗涤电动机如图所示的程序进行工作。求本次洗衣共消耗了多少电能？
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